

УДК 658.114

Е. А. Макеева

Одесский национальный университет имени И. И. Мечникова

СОВРЕМЕННЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ УКРАИНЫ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

В статье исследованы особенности и направления современного международного развития экономики, приоритетного включения Украины в систему международных экономических отношений. Проведён комплексный анализ научного потенциала глобализации и регионализации экономики. Выделены основные направления институциональной политики современного развития экономики регионов Украины с учётом привлекательности экономического потенциала Причерноморья. Проанализирована методика обоснования целесообразности создания и функционирования специальных экономических зон и технопарков на примере Одесского региона.

Ключевые слова: международные экономические отношения, институционализация, глобализация, регионализация, специальные экономические зоны, технопарки.

В условиях институционализации, экономической глобализации, интернационализации хозяйственной деятельности во всех её сферах и усиления взаимозависимости национальных экономик Украина должна занять достойное место в мирохозяйственной системе, выйти на более высокий уровень в области знаний, науки, техники и производства. Основным приоритетом экономической политики Украины должно быть стимулирование производства, создание благоприятного инвестиционного климата, повышение конкурентоспособности производимых товаров, всестороннего включения экономики страны в международное разделение труда.

В процессе современного развития экономики Украины возникла необходимость формирования новых международных направлений, обеспечении устойчивого социально-экономического развития национальной экономики, что должно предусматривать становление инновационной модели развития, поддержку внедрения новых технологий в экономику Украины в тесной взаимосвязи образования, науки, производства, направленной на техническую и технологическую модернизацию экономики страны.

В начале XXI века в мировой экономике в целом наблюдается развитие институциональных систем и международно-региональных уровней, которое имеет сразу несколько измерений. Оно происходит под знаком либерализации финансовых систем и рынков в целом, всё большей мобильности капитала в условиях ускорения технологического процесса и конкурентного содействия инновациям [2, с. 18].

В научных трудах [1–7] отражено международное развитие в условиях глобализации как важное средство политики государства, воздействия на деятельность институционализации экономики, направленной на социаль-

но-экономическое развитие страны, эффективное сотрудничество, стабилизацию роста, повышение благосостояния в Украине.

Цель статьи — определение возможностей привлечения иностранных инвестиций как одного из главных международных аспектов институционализации экономики Украины, исследование направлений и приоритетов международной экономической деятельности, форм участия в европейских интеграционных процессах, повышения благосостояния в странах СНГ.

Задачи нового этапа развития Украины являются сложными и масштабными. Это — этап практической реализации сложнейших заданий долгосрочной стратегии, которая должна обеспечить основы утверждения Украины как высокоразвитой страны с конкурентоспособной экономикой. Формирующаяся реальность определяется периодом повышения благосостояния Украины, в экономике формируются предпосылки устойчивого возрастаия [3, с. 31–32]. Одновременно необходимо объективно оценивать не только достижения, но и достаточно ощутимые затраты. Уменьшился экономический потенциал государства, продолжает углубляться дифференциация доходов. Объективные трудности переходного периода вызывают разбалансированность экономики, деформированность структуры производства. В системе отношений собственности значительная часть базируется на теневых, коррумпированных основах.

Стратегия экономического и социального развития предусматривает формирование институциональной среды, которая бы стимулировала, с одной стороны, международную активность, экономическое возрастание на основе структурно-инновационных преобразований, утверждение современной социальной инфраструктуры, механизмов социально-рыночной экономики, а с другой стороны, — преодоление противоречий между экономикой и обществом. Одновременно стратегия институциональных преобразований должна согласовываться с определёнными критериями, например, членства в ЕС. Эти критерии предусматривают стабильность законов и институциональных структур, наличие действующей экономики, способность взять на себя обязательства, которые предполагают членство в ЕС.

В сфере экономической политики в стране необходима поддержка таких национальных производителей, которые уже демонстрируют высокий технологический уровень и конкурентоспособность в открытой конкурентной среде. Перспективы усиления регулирующей функции государства должны оцениваться в углублении рыночной трансформации экономики, создании необходимых для этого нормативно-законодательной базы и инфраструктуры, подготовке кадров, способных трудиться в качественно новых условиях. Необходимо содействовать становлению такой рыночной экономики, где в основе экономической мотивации был бы предпринимательский интерес, а предприниматель, деловой человек стали бы её главной движущей силой.

Настоятельным требованием времени является демократизация экономики, развитие и стимулирование деловой инициативы, обеспечение реальной экономической свободы. Одновременно такие мероприятия призваны

содействовать формированию общественно-правовых институтов саморегулирования, которые будут следить за качеством и безопасностью товаров, работ и услуг на потребительском рынке, реформированию согласно европейским нормам стандартизации и сертификации, усовершенствованию законодательства по вопросам защиты прав потребителей. Деятельность правительства в этой сфере необходимо направить на сокращение административного регулирования, упорядочение механизмов регистрации предпринимательской деятельности и контролируемых функций государственных органов, на повышение ответственности государственных служащих за принятые решения и их последствия.

Институционирование рыночных механизмов предусматривает усовершенствование уже действующих таких механизмов, формирование эффективной конкурентной среды. Углубление соответственно критериям ЕС либерализации всех сфер экономической деятельности и моделей инновационного развития должно стать основой инвестиционной привлекательности украинской экономики, её демократизации и оздоровления, определить магистральное направление рыночных реформ в ближайшем будущем. Усовершенствование отношений собственности, особенно укрепление позиций частной собственности и усовершенствование механизма корпоративного управления, требует формирования эффективного собственника на приватизированных предприятиях, демократизации акционерной собственности, обеспечения гарантий прав акционеров, прежде всего, мелких предприятий.

Анализируя фундаментальные вопросы становления и эволюции украинского общества с учётом острых текущих проблем, целесообразно охарактеризовать роль института экономической свободы в реализации либерально-демократического развития Украины. Наличие институциональных условий экономической свободы является обязательной предпосылкой для общественного спроса на инновации и инновационное развитие. Если такого спроса нет, то инновации приходится «внедрять», насаждать в условиях отторжения со стороны субъектов хозяйственной системы, что сегодня характерно не только для Украины, но и для большинства государств СНГ [7, с. 7].

Известно, что экономическая свобода является условием эффективного функционирования институтов государства. Благодаря хозяйствующим субъектам, которые свободны в выборе и признают авторитет общества и государства, осуществляется государственное регулирование экономики в сложившихся условиях неопределенности.

Если ценности не реализуются субъектом, то они могут отчуждаться от него. В современных условиях актуальным источником отчуждения субъектов является глобализация, которой внутренне присущ процесс стандартизации и унификации. При этом именно различия в уровне, характере и темпах развития, разность социальных потенциалов представляют собой одну из внутренних сил жизнедеятельности и эволюции цивилизации [7, с. 9].

Институциональный смысл рационального выбора, как механизма экономической свободы, состоит в том, что он является инструментом вмене-

ния субъекту ответственности за выбор и за его результаты, а значит — вменения ему экономической свободы. В этом заключена фундаментальная социальная функция рационального выбора, «а потому мы можем представить рациональный выбор субъекта как своеобразие и упражнение в свободе. Выполнение институциональных установок — это тоже позитивная экономическая свобода, которая позволяет ему в традициях и ценностях, преодолевать отчуждение, именно подчинение правилам, соответствующим внутренним ценностям, снимает отчуждение субъекта от этих правил, от системы институтов в целом» [7, с. 11–12].

Украине на пути современного развития экономики в условиях глобализации мира необходимо обеспечить новое качество внешнеэкономической деятельности, направленной на полное вхождение в мировую систему. Исследования практической работы во внешнеэкономической сфере показывают, что перед Украиной стоят многочисленные проблемы, связанные с внешнеэкономической деятельностью, — организационного, структурного, финансового, юридического, кадрового направлений. К проблемам, стоящим перед странами СНГ, относится желание каждого государства, входящего в новое содружество, разрешить имеющиеся проблемы, исходя из собственных интересов. Отсутствие согласованности интересов независимых государств в проведении экономических реформ и программ интеграции в жизнь, в условиях повышения благосостояния в странах СНГ, невыполнение принятых на себя обязательств, отсутствие механизма регулирования споров между государствами пока крайне негативно отражается на процессе врастания Украины в систему международного разделения труда и укрепления её внешнеэкономического механизма. Известно, что структура экспорта Украины имеет сырьевую направленность, а также нерациональную структуру импорта и его использования. Доля Украины в мировой торговле пока ниже, чем в промышленном производстве.

К числу острых проблем относятся несбалансированность товарообмена и внешняя задолженность, которая будет усиливаться с освоением Украиной новых кредитных линий. Значительно осложняет ситуацию разбалансирование внутренней финансовой системы, горизонтальных связей между предприятиями и недостаточное материально-техническое обеспечение предприятий-экспортёров. На современном этапе экономической интеграции важное значение приобретает вопрос совершенствования механизма управления внешнеэкономическими связями, создания компактной и гармоничной системы органов управления внешнеэкономической деятельностью на разных уровнях, рациональное распределение полномочий.

С учётом перечисленных факторов и анализа существующих проблем необходимо разработать концепцию развития возможных направлений включения украинской экономики в перспективные системы развития мировой экономики для того, чтобы Украина перестала выполнять роль поставщика сырья и продукции неглубокой переработки, заняла достойное и надлежащее ей место среди индустриально развитых стран мира. Велики возможности расширения экспортных ресурсов Украины через конверсию оборонных отраслей, налаживание различных видов кооперационных

связей с зарубежными партнёрами, реализацию научного потенциала как движущей силы хозяйственного развития и экономического подъёма Украины. В качестве резерва может быть также назван экспорт различных услуг в области транспорта, туризма, строительства, связи и др. Практически экспорт такого рода услуг, в котором заложены огромные возможности для выхода на мировые рынки, ещё не получил должного развития в Украине. Сегодня требуется внешнеэкономическая деятельность нового качества, нацеленная на инновационное прогнозирование, планирование стратегии выхода на мировые рынки на основе профессиональных знаний, строгого математического расчёта, научных действий специализированных функциональных служб, организаторских способностей высшего руководства. Компаниям, которые производят продукцию, сохраняющую высокие конкурентные свойства, техническую и технологическую новизну на протяжении длительного времени, как правило, принадлежит лидерство в мировом производстве.

Методика планирования выхода предприятия на мировые рынки должна быть тщательно отработана с учётом возможности отрасли, деятельности конкурентов, их технологий. На этой основе разрабатывается возможная стратегия развития каждого предприятия с учётом анализа оценки степени зрелости отрасли, потенциала дальнейшего её роста, характера применяемой технологии, состояния конкуренции.

Особого внимания заслуживает оценка участия Украины в мировых процессах глобализации. Внешнеэкономические отношения — это особая сфера, где сотрудничают страны с разными культурами и с различными хозяйственными системами. Участие Украины в международных отношениях является следствием хозяйственной необходимости и требует определённой стратегии участия в использовании наиболее совершенных и эффективных механизмов международной кооперации. Мировое хозяйство воспринимается как глобальное целое, в котором постоянно формируются разнонаправленные процессы. В международном экономическом сотрудничестве активно развиваются процессы глобализации и одновременно регионализации. По нашему мнению, тенденции глобализации и регионализации являются не противоположными, а взаимодополняющими реально существующими разномасштабными интеграционными процессами.

Для включения в общеевропейский процесс интеграции и регионализации Украине предстоит:

- создать новую экономическую систему, преодолев переходный стабилизационный период;
- открыться внешнему миру, устранив преграды, ещё тормозящие развитие торговых, научно-технических и культурных связей с другими странами;
- сделать активными взаимовыгодные связи, в первую очередь, с ближайшими странами-партнёрами.

В Украине должна быть создана рыночная экономическая система, совместимая с западноевропейской. Главным элементом такой структуры должны стать самостоятельные субъекты хозяйственной деятельности, под-

чиняющиеся закону и экономической выгоде. В результате экономически самостоятельные украинские предприятия, выпускающие конкурентоспособную продукцию, смогут занять достойное место на мировом рынке.

Участие Украины в региональном сотрудничестве предполагает более высокую ступень экономической взаимозависимости, организационно связанную с взаимным открытием экономических и социальных структур, с формированием общей среды деятельности хозяйственных субъектов. Предпосылками развития международного регионального сотрудничества могут также являться традиционность взаимных экономических и гуманитарных связей, единство природной среды, транспортная и информационная доступность для взаимного общения. Региональное сотрудничество предполагает установление режима наибольшего благоприятствования в осуществлении взаимных экономических и культурных связей, динамичного развития региональных интеграционных процессов, которые определяют глобальную интернационализацию хозяйства.

Заслуживает внимания отношение М. Блауга к определению сути институционализации исследования экономической теории в области методологии современного развития экономической мысли. Он утверждал, что для того, чтобы победить старую теорию, недостаточно подвергнуть разрушительной критике её предпосылки или собрать новые факты — надо предложить новую теорию [1, с. 659].

За последние годы значительно возросло экономическое сотрудничество стран Причерноморья. Формирование региона причерноморского экономического сотрудничества обусловливается современными тенденциями мировых хозяйственных связей. В пределах Европы в последнее время возникают новые региональные образования, направленные на активизацию экономического взаимодействия входящих в них стран. В пределах причерноморской интеграции ожидается значительная активность в долгосрочном плане, которая вызовет увеличение спроса на инвестиции в производство, телекоммуникации и инфраструктуру. Целесообразно, на наш взгляд, приступить к конкретным действиям в прогрессивных сферах экономики: в развитии сотрудничества в транспорте и телекоммуникациях, обмене информацией, энергетике, туризме, таможенном регулировании.

Для Украины, стремящейся найти своё место в мировом хозяйстве, предоставлена возможность вовлечения её в процессы интернационализации через Черноморскую зону экономического сотрудничества. При оценке существующего потенциала причерноморского экономического сотрудничества и разработке на этой основе конкретных проектов сотрудничества немаловажно убедиться, что политическая и экономическая стабильность в данном регионе служит большим стимулом для ежегодного роста потока иностранных туристов. Среди потенциальных мест особое место занимает Одесский регион.

При анализе всех аспектов формирования Черноморской зоны экономического сотрудничества необходимо обратить внимание на движущие стимулы активности деловых кругов учёных университетов и научно-иссле-

довательских институтов в создании технологических парков, свободных экономических зон (СЭЗ) в Украине. Сегодня Украине как никогда крайне важно осознать реалии современной ситуации, суть интеграционных процессов, направленных на решение проблем развития международного сотрудничества в бассейне Черного моря.

Будущие СЭЗ в Украине не должны быть зонами свободного предпринимательства в границах областей. Речь должна идти о небольших по площади территориях, расположенных в портах, возле приграничных переходов, в районе крупных транспортных развязок, на которых можно добиться высокой плотности иностранных инвестиций и создать в предельно короткие сроки принципиально новую предпринимательскую среду. На этой основе можно быстро и качественно поднять уровень обслуживания внешних связей и активизировать экспортное производство на конкретные рынки стран, участвующих в интеграции.

Украина располагает благоприятными предпосылками для включения её в процессы регионализации международного сотрудничества. Это вытекает из её геоэкономического положения. Украина занимает обширную территорию на юго-востоке Европы, имеет выход к Азовскому и Чёрному морям, находится на пересечении торговых путей: с севера Европы на юг, а также с запада, из стран ЕС на восток, имеет сухопутную и морскую границу с большим числом соседей, заинтересованных в развитии региона причерноморской интеграции. Вместе с тем, для активного включения в интеграционные процессы Украине предстоит пройти путь преобразований и реформ.

После начала процесса децентрализации внешнеэкономической сферы Украине, а также её отдельным регионам и городам, было предоставлено право непосредственного участия в международном экономическом сотрудничестве. С этого момента возникли тенденции к повышению доли соседних стран в экспорте и импорте Украины. В определённой мере это было обусловлено развитием приграничной, прибрежной и придунайской торговли и преимущественно в виде бартерных операций. Необходимо отметить важную роль и совместного предпринимательства в развитии регионального сотрудничества. Инвесторы отдельных стран предпочитают вкладывать капитал в соответствующие прибрежные зоны и приграничные районы Украины, где начала формироваться инфраструктура для международного бизнеса.

Одной из главных задач Украины в развитии региональной интеграции является расширение экспортной деятельности, ориентированной на рынки соседних стран, налаживание с ними производственно-кооперационных связей и научно-технического сотрудничества, что требует создания необходимой инфраструктуры экономического и культурного общения. Новое содружество должно проявляться в создании стабильного экономического пространства, особо благоприятного для взаимодействия в сфере бизнеса, торговли, экологии, науки, культуры, туризма и в других областях, направленного на социально-экономическое развитие Украины и полную интеграцию в европейскую и мировую экономическую систему.

Для инвестиционно-инновационного пути развития Украины особо важным делом является привлечение иностранных инвестиций. И Одесская

область является особенно привлекательной для вложения иностранного капитала. Инвестиции нужны для решения экономических проблем, особенно в городе Одессе. В частности, для отвода канализационных вод от берега моря, что даст возможность людям нормально отдыхать на пляжах. Это, в свою очередь, будет способствовать и привлечению дополнительного числа туристов из многих стран мира. Другая проблема — питьевая вода, этот вопрос должен решаться в ближайшее время и не только в Одессе, но и во многих районах, особенно в Придунайском крае.

Одним из приоритетных направлений развития Одесского региона и Украины в целом является разработка нефтяных и газовых месторождений на шельфе Чёрного моря. Создание транспортного кластера на базе Одесской инфраструктуры существенно ускорит экономическое развитие в регионе, позволит решать проблемы, возникающие в транспортной сфере. Увеличение грузооборота Одесского морского торгового порта в кластере приведёт к увеличению валового регионального продукта Одесской области.

Для Одесского региона интересен проект развития «Свободная экономическая зона «7-й километр», включающий Одесский порт и промтоварный рынок «7-й километр» [6, с. 2]. Авторы предлагают определиться с видом СЭЗ, территорией её охвата, формированием органа хозяйственного развития и управления, сроком действия проекта. Не вызывает возражений целесообразность привлечения международных экспертов, проведение детальных исследований, проведение переговоров с потенциальными инвесторами. Авторы проекта утверждают, что существующая СЭЗ «Порт-Франко» в Одесском морском торговом порту является удачным проектом, в который инвестировано 29 млн дол. США, созданы новые рабочие места. Зона полностью себя оправдала, но для дальнейшего развития необходимо расширение площадей. В ситуации роста грузооборота нагрузка может перераспределяться на порты Одесского региона, таким образом, можно оживить юг региона — порты Рени, Измаил, Килия. Однозначно, что проект СЭЗ «7-километр» положительно скажется на инвестиционной привлекательности Одесской области. А учитывая то, что в Одессе каждый четвёртый житель связан с торговлей, создание СЭЗ станет не только экономическим, но и социальным проектом [6, с. 2].

Аналогичные проекты создаются в портах Чёрного и Азовского морей. Так, в грузинском порту Поти уже создана свободная экономическая зона «Ракия» площадью 300 га. Подобная зона функционирует в казахском порту Актау. Оба порта находятся на пути международного транспортного коридора ТРАСЕКА, конечными пунктами которого перед Европой являются Одесса и Ильичёвск. Учитывая, что грузооборот между Европой и странами Кавказа и Средней Азии составляет 2 млрд. дол. США в год, то здесь есть за что побороться. Кроме того, через Одесскую область пролегают ещё 3 международных транспортных коридора: 7-й, 9-й и «Гданськ — Одесса». После реконструкции дороги «Одесса — Рени» 7-й (Дунайский) коридор представляет особый интерес [6, с. 2].

Заслуживает особого внимания информация о том, что китайская национальная машиностроительная корпорация «SINOMACH» заинтересована

в строительстве технопарка в Одесской области. Технопарк предлагается построить на 190 га земли в районе 403–404-го км трассы Одесса — Киев. Корпорация оплатит строительство площадки технопарка, которая обойдётся в 60–70 млн дол. США. Благодаря созданию данного технопарка появятся новые рабочие места для жителей района [5, с. 4].

Пока не известно, что именно будет производиться на этой территории. Скорее всего, это будет какое-то сборочное производство — для наполнения рынков Южной Европы и стран СНГ данной продукцией. Однако здесь целесообразно поставить ряд вопросов. И, прежде всего, — какова выгода от этого проекта, кроме обещанных трёх тысяч рабочих мест? Имеет ли Одесса и область достаточное количество местных профессионалов-строителей, без которых невозможно обойтись на любом производстве в машиностроении? Предусматривается ли создание исследовательских центров, образованных из специалистов и учёных региональных вузов? И кто возьмётся финансировать их работу — если инвестор, то кому будут принадлежать новые разработки? И как в таких случаях обеспечить полноценное авторство наших учёных и творческого потенциала специалистов, которые путём концентрации научных, промышленных ресурсов, а также целевого финансирования отдельных инновационных исследований обеспечивают производственное внедрение научно-ёмких разработок и высоких технологий, выпуск конкурентоспособной продукции? И, наконец — что даст промышленности региона такой индустриальный технопарк? Получается, что единственный источник поступления в областной бюджет — это арендная плата за землю. Между тем, подведение к участку коммуникаций — это основа мировой практики возведения индустриальных технопарков. Поэтому инженерная подготовка является наиболее важной и дорогостоящей частью. Инвесторам необходимы индустриальные парки, предоставляющие возможности как выкупа участков с коммуникациями, так и возможность заказа постройки площадей «под ключ».

Сегодня, в условиях углубления экономических связей между странами, необходимо использовать самые прогрессивные научно-технические разработки, воплощающиеся в высокоэффективные технологические процессы и качественно новые изделия. Это предусматривает абсолютно иные технологии, порождающие производства, которые требуют других исполнителей, нового интеллектуального уровня, разработки новейших технологий. Целесообразно привлекать к исследованиям, а потом и изготовлению опытных образцов не задействованных до сих пор в экономике страны учёных и инженеров-технологов. Также такой проект мог бы стать современной площадкой для обучения студентов и аспирантов крупнейших вузов Одесского региона. В результате что важнее — возможность разработки специальной программы по подготовке кадров для работы с новейшими технологиями, производящими конкурентоспособную продукцию, или обыкновенная сдача в аренду земли, где кто-то что-то построит? Безусловно, что первое важнее — если мы стремимся создавать современную, высокоэффективную экономику. Поэтому все эти проблемные вопросы необходимо тщательно анализировать и принимать решения, исходя из национальных интересов

України. А такоже необхідно мати в увазі те, що іменно технопарки — як науково-економіческі структури, дозволили поєднати технологічні та суспільно значущі аспекти сучасного суспільства. Необхідно, щоби відбувалася інноватизація не тільки науково-виробничого процесу, але і науково-дослідницької роботи, яка відповідала б новим економічним умовам. Діючі технологічні парки показують високу результативність виконання інноваційних проектів, в яких інновація являється входним і кінцевим продуктом.

— Глобалізація мирохозяйственої життя спрямована на об'єднання національних економіческих систем в єдині спеціалізовані структури — міжнародно виробничі процесси.

— По своїй економічній інфраструктурі національні економіки формують мировий дохід. Тем самим всесвітнє господарство починає розглядати необхідними складниками для виробничого процесу у всесвітньому масштабі. Доступ до світового доходу, включення в світову економічну систему для повноправного участя в формуванні та розподілі світового доходу, застосування високих технологій, становить основу національної внешнеекономічної системи. А постійні нарашування представляють собою суть внешнеекономічних зв'язків України, що відкриває нові горизонти цивілізаційного розвитку економіки. Поэтому сьогодні дуже важливе активне участь України в глобальному розвитку та можливість занять своє надлежче місце в вистраїваних новому світовому союзі.

— Необхідна нова система методологічних підходів, які вже визначені закономірностями світового розвитку та становлять основу функціонування світової системи.

— В розвитку сучасного світу всеобъемлюча глобалізація стирає межу між внутрішньою та зовнішньою сферами діяльності та стрімко розвивається процес економізації політики.

— Центральним приоритетом стратегічного розвитку України являється система зв'язків національної економіки з зовнішньою сферою як умову підвищення благосостояння в країні. Для реалізації цієї стратегічної мети необхідна відповідна система національних внешнеекономіческих інститутів, взаємодійствій з зовнішньою економічною сферою, висаджена на основі співпраці по всім звеньям виробничого процесу за межами національних кордонів держави.

— Формування в світовому господарстві міжнародно виробничих структур являється своєобразним двигуном світової економічної системи. В результаті з'явилася економічні межі, які не співпадають з державно-адміністративними. Національні економіки стають звеньями різних виробничих структур, яким держави делегують реалізацію своїх національних інтересів. Ці процеси не оказують вплив на національний суверенітет.

– Национальная экономика и её хозяйствующие субъекты не только проходят ряд этапов на стадии вхождения в интернационализированные воспроизводственные звенья мирохозяйственной системы, но и, находясь в их составе, последовательно занимают определённые звенья глобального воспроизводственного процесса.

– В формировании национальной воспроизводственной модели необходимо особо выделить один из её составных блоков — внешнеторговый, как новую роль внешней торговли. Будучи важнейшим звеном мирового интернационализированного воспроизводственного блока, внешняя торговля оказывает влияние на включение национальной экономики или отдельных субъектов мирохозяйственного общения в национальную систему взаимодействий с внешней экономической средой, выстроенную на основе сотрудничества со всеми звеньями воспроизводственного процесса.

– Обладая производственными и интеллектуальными основами, способностью к воспроизводству научно-технического потенциала, Украина готова целенаправленно войти в новую модель цивилизационного развития.

– Успехи Украины в мировом экономическом пространстве могут преобразовать социально-экономическую ситуацию, обеспечить гармоничное проведение реформ. В процессе проведения экономической реформы в стране необходимо выделить основные приоритеты. Это, прежде всего: укрепление национальной валюты, обеспечение занятости и усиление социальной защиты населения, развитие образования, расширение научных исследований, обновление государственных служб.

– Украине на пути вхождения в мировое хозяйство необходимо провести комплексные и институциональные изменения, направленные на повышение производительности труда, связанное с новыми технологиями, эффективными стимулами к труду, на преобразование отношений собственности, формирование конкурентной среды, создание инфраструктуры рынка.

– Методологическим основанием модернизации общества должна стать концепция, направленная на решение современных задач технико-технологического, экономического, социального, политического и духовного развития. Будущее Украины — в слиянии передовой научно-технологической, образовательной и интеллектуально-духовной сфер, воспроизведстве качества жизни каждой отдельной личности и общества в целом. Это открывает международные аспекты институционализации, современного развития экономики Украины в условиях глобализации.

Список использованной литературы

1. Блауг М. Экономическая мысль в ретроспективе / Пер. с англ. — 4-е изд. — М.: Дело ЛТД, 1994. — 720 с.
2. Ефименко Т. Институциональное регулирование экономического развития // Экономика Украины. — 2011. — № 1. — С. 16–26.
3. Макеєва О. А. Стратегія організації підприємництва в Україні в умовах розвитку світового господарства : Монографія. — Одеса: Астропрінт, 2007. — 268 с.

4. Рожко О. Інноваційно-інвестиційна спрямованість бюджетної політики в Україні // Фінанси України — 2011. — № 1. — С. 64–72.
5. Розов И. Технопарки... одна точка зрения может закрыть весь горизонт? // Одесские известия. — 2011. — 15 января.
6. Якубовский С., Васьков Ю. Проект развития. Свободная экономическая зона «7-й километр» // Сильная Одесса. — 2010. — № 2. — С. 2.
7. Яременко О. Либерализм, экономическая свобода и государство // Экономика Украины. — 2010. — № 12. — С. 4–15.

О. А. Макеєва

Одеський національний університет імені І. І. Мечникова

СУЧАСНІ НАПРЯМИ МІЖНАРОДНОГО РОЗВИТКУ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ

Резюме

У статті досліджені особливості і напрями сучасного міжнародного розвитку економіки, пріоритетного включення України в систему міжнародних економічних відносин. Проведений комплексний аналіз наукового потенціалу глобалізації і регіоналізації економіки. Виділені основні напрями інституційної політики сучасного розвитку економіки регіонів України з урахуванням привабливості економічного потенціалу Причорномор'я. Проаналізована методика обґрунтування доцільності створення і функціонування спеціальних економічних зон і технопарків на прикладі Одеського регіону.

Ключові слова: міжнародні економічні відносини, інституціоналізація, глобалізація, регіоналізація, спеціальні економічні зони, технопарки.

O. A. Makeeva

Odessa I. I. Mechnikov National University

MODERN DIRECTIONS OF INTERNATIONAL DEVELOPMENT OF ECONOMY OF UKRAINE IN CONDS GLOBALIZATIONS

Summary

Features and directions of modern international development of economy are investigated in the article, priority including of Ukraine in the system of international economic relations. The complex analysis of scientific potential of globalization and revivifyings of economy is conducted. Basic directions of policy of modern development of economy of regions of Ukraine are selected taking into account the attractiveness of economic potential. Method of ground of expedience of creation and functioning of the special economic areas on the example of the Odessa region.

Key words: international economic relations, globalization, revivifyings, special economic areas.